однако следователь получает тактическую возможность производства допроса и специалиста (психолога и педагога) для получения нового источника доказательств. В этом аспекте следователь должен продумать систему вопросов для потерпевшего, передаваемых через специалиста, а также вопросы, задаваемые для специалиста при его допросе.

Перспектива дальнейшего развития данного подхода к производству допроса несовершеннолетнего субъекта, пережившего сексуальное насилие позволит минимизировать психоэмоциональное потрясение пострадавшего ребенка, грамотно оказать ему необходимую помощь и реабилитацию и в конечном итоге получить доказательственную информацию для использования в уголовном процессе.

Пекарская К. Л.

ОСОБЕННОСТИ СОСТАВЛЕНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ ВНЕШНОСТИ И ИСПОЛЬЗУЕМОЕ ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Пекарская Ксения Людвиговна, курсант 3 курса Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, kseniyapek@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Чванкин В. А

Составление криминалистического описания внешности является достаточно распространенным средством, позволяющим зафиксировать информацию о внешнем облике человека. Полученные сведения имеют огромное значение в процессе раскрытия и расследования преступления. Именно информация, полученная при составлении такого описания, ложится в основу розыска лиц и является в деятельности правоохранительных органов одной из наиболее ценных и значимых.

Особую специфику имеет описание внешнего облика человека, составляемое при проведении оперативно-розыскных мероприятий. В данном случае необходимо указывать лишь те признаки, которые помогут выделить конкретного человека из большой группы людей. Данные признаки должны быть видны со значительного расстояния, а также не должны зависеть от условий наблюдения.

Криминалистического описание внешности достаточно часто применяется при составление информационно-розыскных ориентировок. Сложность составления словесного описания в данном случае обусловлена, во-первых, тем, что в результате данного описания у лица, воспринимающего данные сведения должна четко сформироваться внешность розыскиваемого, последующем во-вторых, тем, что В на основе криминалистического описания будет проводиться сравнение человека по изображениям и (или) другим словесными описаниями. В связи с этим описание признаков внешности должно проводиться системно, иначе розыскной текст становится сложным, а иногда и невозможным для использования.

В связи с вышеперечисленными обстоятельствами габитоскипия и судебная портретная экспертиза находятся в поле зрения ученых, которые постоянно совершенствуют приемы и методы, применяемые при описании внешности. В частности, при проведении судебной портретной экспертизы описывать признаки внешности необходимо настолько подробно, насколько тозволяют сделать представленные В распоряжения изображения. Следует учитывать, при экспертной портретной что идентификации используются не все элементы и признаки внешности, а только получившие достоверное отображение на портретах.

Развитие цифровых технологий и их активное внедрение в криминалистику для описания внешности предоставляет возможность использовать разные программы: текстовые процессоры (Microsoft Word, LibreOffi се Writer и др.), растровые и векторные графические редакторы (Microsoft Of ice Picture Manager, Adobe Photoshop, Corel Photo-Paint, CorelDRAW, Adobe Illustrator и др.), графические редакторы специального назначения (ExpertProf, Anaglyf Macker и др.).

В настоящее время в Республике Беларусь нет четкого закрепления перечня программ, которые могут использоваться для криминалистического описания внешности и проведения сравнительных исследований. Данное обстоятельство приводит к тому, что при проведении оперативно-розыскных мероприятий и судебной портретной экспертизы выбираются программы, исходя из личного опыта специалиста и эксперта. В результате могут возникнуть некоторые разночтения тех или иных фактов.

С учетом изложенного в Республике Беларусь необходимо осуществить изучение и апробирование программного обеспечения, которое в большей степени будет отвечать задачам как при оперативно-розыскных мероприятиях, так и при проведении судебной портретной экспертизы.

Подводя итог, необходимо подчеркнуть, что словесное описание внешнего облика человека находит широкое применение в деятельности правоохранительных органов. Чаще всего данное описание используется при проведении следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий и действий. наибольшее иных процессуальных Ho значение криминалистическое описание имеет при проведении судебных экспертиз и чтобы составленные при различных обстоятельствах криминалистические описания внешнего облика человека имели одинаковый смысл для всех лиц, воспринимающих данное описание, каждый сотрудник правоохранительных органов должен владеть и правильно использовать правила криминалистического описания внешности человека (описание по «методу словесного портрета»).